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ECO-14 : ACCOUNTANCY-II 

Time : 2 hours 	 Maximum Marks : 50 
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Note : Attempt any four questions including question 

no. 1 which is compulsory.. 

1. 	Attempt any two of the following questions : 	7, 7 

(a) Describe the rights of a hire vender in case 
of default by hire purchaser in making 
payment of instalments under the hire 
purchase agreement. 

(b) What do you mean by goodwill ? State the 
factors that affect its valuation. 

(c) Explain briefly the sinking fund method of 
redemption of debentures by a company. 

(d) How do you deal with purchase and 
depreciation of branch fixed assets whose 
accounts are maintained at the head office 
level ? 
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2. Asia Ltd. of Mumbai have a branch at Delhi. The 12 
branch sells goods on cash as well as on credit. 
From the following branch transactions that took 
place during the year 2011 - 12, prepare 'Delhi 
Branch Account', 'Memorandum Branch Debtors 
Account' and 'Goods Sent to Branches Account' 
in the books of the head office. 

Rs. 

Opening stock 2,00,000 
Closing stock 1,20,000 
Opening debtors 1,00,000 
Opening balance of petty cash 600 
Goods sent to branch 6,80,000 
Cash sales 6,00,000 
Credit sales 4,00,000 
Cash received from debtors 2,00,000 
Cash sent to branch for expenses 40,000 
Goods returned by branch 10,000 
Goods returned by customers 60,000 
Discount allowed to customers 10,000 
Bad debts 30,000 
Petty cash in hand at the end of the year 4,600 

3. X, Y and Z are partners sharing profits and losses 12 
in the ratio of 2 : 2 : 1. Their balance sheet as on 
March 31, 2012 was as follows : 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Bills Payable 80,000 Cash at Bank 3,40,000 
Sundry Creditors 2,10,000 Bills Receivable 50,000 
Loan from X 5,00,000 Sundry Debtors 1,50,000 
Reserve Fund Capital 1,00,000 Stock 2,25,000 

Furniture 50,000 
X 3,00,000 Machinery 3,00,000 
Y 2,50,000 Buildings 4,00,000 
Z 1,35,000 Goodwill 60,000 

15,75,000 15,75,000 
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Z retires from business on April 1, 2012. For the 
purpose of retirement of Z, the assets and 
liabilities of the firm are revalued as follows : 

Stock at Rs. 1,80,000; Furniture at Rs. 30,000; 
Machinery at 75% of book value; and Buildings 
at Rs. 8,00,000. A provision of 10% of debtors is 
to be made for doubtful debts. The goodwill of 
the firm is estimated to be worth Rs. 3,00,000. A 
bill for repairs of building Rs. 40,000 was unpaid 
and had not been recorded in the books of the 
firm. 

Ascertain the claim of Z against the firm by 
preparing Revaluation Account and his Capital 
Account and show your workings. 

4. 	(a) On January 1, 2009 Mahendra Bros. Sold 8, 4 
Machinery to Harish on hire purchase 
system for Rs. 4,62,000 including interest 
@ 10% per annum. The payment received 
on delivery was Rs. 80,000; at the end of 
first year it was Rs. 1,52,000; at the end of 
second year it was Rs. 1,20,000; and at the 
end of third year it was Rs. 1,10,000. Their 
accounting year ends on December 31. 
Compute the cash price of the machinery, 
and prepare Hire Vendor's Account in the 
books of Harish. 

(b) How would you deal with calls in areas, calls 
in advance and the amount received on 
forefeited shares while preparing the final 
accounts of a company. 
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5. (a) What is a statement of changes in financial 4, 8 
position ? 

(b) Ascertain the amount of funds from 
operations from the following Profit and 
Loss A/c of a company : 

Rs. Rs. 
Sundry Exp. 25,000 Gross Profit 1,25,000 

Salaries 40,000 
Profit on 
Sale of 
Machine 

40,000 

Goodwill W/O 22,000 
Preliminary Exp. 8,500 
Loss on sale of furniture 4,000 
Depreciation 9,000 
Net Profit 56,500 

1,65,000 1,65,000 

6. Compute Gross Profit Ratio, Operating Ratio, Net 
Profit Ratio and Operating Profit Ratio from the 
following data : 	 3x4=12 

Rs. 
Sales 41,00,000 

Sales Returns 1,00,000 

Gross Profit 15,00,000 

Office Expenses 1,50,000 

Selling Expenses 2,60,000 

Interest on Debentures 1,00,000 

Loss by fire 2,40,000 

Income from Investment 50,000 
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1. r-p-iroRld fwtt3R-t f--o-fti7 
(a) 31-471 .WTR 3td-rfff 3-T-471 	9A-TTic rff 

f-T-2Tf fq----d-r 31Rrwr4 

(b) -C:fifd.  (Goodwill) 3-117*-1 	? 
ch) 511Trqff 
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2. 7f7/11 0., III* chi kr-L-11 14 7T si i- i t I 	1--q.  T*-q 12 
-VTT 	1 t 1 citi 2011 - 12 t rqQ-41 

.4.11--1 4-1FoR5c-t (,,-11.  4) I-Ci -11--al cr) 1 q ic-f u erd 7a--*-1 
-4 ' rqn-i'l - 	1NFF', ' T+-l)kil 911-cl a  -KR -are -a2ri 
4--f-  ch) 1)ftTa Hlo WdI' NT{ --1-17 I 

T. 
2,00,000 31-Ftfil 	-dici-) 
1,20,000 34f-d-14 .--r-  
1,00,000 31ittirT 	-IqR 

600 WO 1--*----  c4 131rtf 	* 
6,80,000 TT Ohl -, fErU 4-11C1 
6,00,000 --*--q fq-wzr 

- r-t fq--*--4 4,00,000 
2,00,000 .-1q14 A -9-Rf 	Th---i 

40,000 2f 	1c1 -4-fq *1 9171 TTY Tftlf 
10,000 1.-q q•171 AzTqf +NI HIM 
60,000 137-4' BTU . Ya-rzTr 41i' -1Tr -  
10,000 -w-a--d -  1 m1 t ■Iil 
30,000 31fR-71 itul (Bad debts) 

4,600 -q-- TT 	f 3f---dit 717 

3. X, Y aWT Z -q.r -FT t 71 ci 1 IT --r 1`:414-r 	arrtrA 	12 

9h 4m 2:2:131-T1TU -14 ----gi 31 I-11 -cl 2012 II 
--*1-  -4-A- -qft-z r-ii-iFo RI 	d 2ft I 

tzr-0‘ W. 
. 	. W. li tt-04 Titil 

80,000 3,40,000 tzfr—  .4 tk 	tr*---  

2,10,000 50,000 faf-qq 	.., •-iql( 'WI fq--- T 

5,00,000 1,50,000 X--4 it  1 flf-ag 	-iqit 

ft-44 LI:) 	itt 1,00,000 2,25,000 .ich 

50,000 Filqt 

X 3,00,000 3,00,000 +-Rilltri 

Y 2,50,000 1.149.  4,00,000 

Z 1,35,000 60,000 1-1d-1.  

15,75,000 15,75,000 
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1 3-11), 2012c Z cq(DR-Hq 	3-1-4W171 -gtuT eh k di t1 
z 	 4-)4 01-1 Rk-141"-d 	tzr-d-rA 

r-i 4-iFor(5cr YclIR 	f-*-zff 4111 : 

1,80,000 T. 	T 30,000 T.171t9t 

chi 75% air 1.1—d7 8,00,000 T. ITif-q-IIT 
.-1q14 'T 10% chi miaqrff a-)1 t -T4 a-)1 Rd i 

lyq-  chi 3TT11-1 3,00,000 T. rinlqi Iii I 9{-q9.  ch 

:F4=1:17 Ì & 40,000 T. t 1-) 	HTTT-9-  349# 
ttf t f4 'aRT4 11 -16 f--UP;11 41i1 t 1 

7§11-di cf QTT Z T 	17-d-f *-11ch 
fay 	1r 	1 3T 4)141-)R1 rduANI4 

4. 	(a) 	1 79-qt, 2009 ctl-1 1=ftT 	 7-1-vr 8,4 

t 4,62,000 T, fT1-4 10 -51-thFff z1T5 TTFIT 
3T-dWzi 17171- 	-crT 	I TR--*-1 911-1 I-r9.  

-91-171 
 

3T 80,000 T. TS'& 717 1,52,000 T. 52114 
-k 	-14, 1,20,000 T. 	oluLk 3 	124T 

1,10,000 T. 	a 	ti t 3 	13-9-k 	31 
iT4-4T    tl 14#7 er .9-wq -gp:r 

3fr-{ Tq-r a-)1 -a--{r-*-1 	fatm 
q-i77 I 

(b) 	 t 31.M1:1 -e 14.  31 try 17fiTTT 
(calls in areas), 3f11714 51T71 4-1141i 	*Tit 
'TT 711:U TINT a-)1 	fq-a-rt)-  
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5. (a) 	fd-9171.  #2.1t A' 4 	rkci 4-1 i fd-q-TuT qzff 	t? 4, 8 

(b) 	1:14--trrirtAl 	-ur 	1111-IchlA -#7[1:U .W)15i 

(funds from operations) ct;1 'TINT 7tici .W77 I 

T. T. 

f4N =q 	q 25,000 1,25,000 .-ia,c.4 7[11 

40,000 147fi7 	f-a-Tzi ATT -r ti 40,000 

22,000 3Tc1-16-1-gT 	se-iiri 

SII 	li- 	cw4 8,500 

i." 4,000 -7 ,.b..i ,4k 	fq-wq 

9,000 1-ir-qvi•  

-F9-qTq 	-FIT 56,500 

1,65,000 1,65,000 

6. d 34e. 	3-Trqr-{ -ER .-1,4-)(1 orti 311Erm, 

	

194 31-1-77, 	3-1-117ff -ff2.TT 4-7-1101 c1114 3-1-1717 

	

ql1c1 ..ti-A7 I 	 3x4=12 

T. 

f-dW7 41,00,000 

1,00,000 f-d-T7 	-19-J.:ft 

15,00,000 ict)ri TT4T 

1,50,000 et) iq riq 	:1?-1 

td-Wzr 'WTI 2,60,000 

1,00,000 -0-1911:17 'WFA 

2,40,000 3-1#9 	11:-r 

50,000 Fa Fiql4il 	3-Tpq 
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